

## · 会议纪要 ·

## 《中华老年多器官疾病杂志》创刊暨第一届编委扩大会议会议纪要

《中华老年多器官疾病杂志》创刊暨第一届编委扩大会议,于 2002 年 8 月 8 日在北京解放军总医院举行。到会的有总后卫生部傅征副部长,解放军总医院朱士俊院长、范银瑞政委、苏元福副院长,总后卫生部保健局张世学副局长,国家自然科学基金委杂志部祖广安主任等领导;杂志的顾问、编委王新德、黄翠芬、王士雯、罗慰慈、钱贻简、唐朝枢、路志正等知名专家、学者及有关人士共 104 人。首先由王士雯总编辑致辞,傅征副部长代表总后卫生部领导,苏元福副院长代表总医院领导,祖广安主任代表国家自然科学基金委作了重要指示;王新德、黄翠芬、唐朝枢、钱贻简、黄念秋、李峻亨等教授作了重要发言。

王士雯总编在致辞中,首先对在创刊过程中予以热情关心和支持的专家、学者及有关人士表示由衷的谢意,并衷心期望各界人士对本刊继续给予关怀、帮助,使之得以顺利成长。她着重指出,《中华老年多器官疾病杂志》主要是针对老年这个群体发病特点而创办的。人进入老龄,由于几十年的耗损,大多患有多脏器疾病,多种疾病相互影响,增加了诊断与救治的难度;而应用的多种药物又相互拮抗与协同,影响了疗效。另一方面,现代医学分支越来越细,使对单一疾病的诊治日益精细,但各科医师往往只擅长或只专注于某一专科疾病,不善于对同时并存的多器官疾病的综合诊治,从而严重影响到老年病的诊治效果。不少专家认为,这是老年病诊治中一个常见的误区。期望随着对老年多器官疾病临床经验的不断累积和深入探讨研究,“老年多器官疾病”可能会成为老年医学领域中一个新兴的学科分支。《中华老年多器官疾病杂志》将会为这一学科的形成而作出自身的贡献。

与会领导和专家认为,《中华老年多器官疾病杂志》的创立是我国老年医学研究领域中的一件大事,一件喜事。从 1942 年美国创立世界上第一本老年医学杂志,相隔 40 年后,1982 年我国创立了《中华老年医学杂志》,又只隔了 20 年,《中华老年多器官

疾病杂志》作为一个崭新的老年医学期刊,独辟蹊径地创建出来,既有它外部条件的支持,更有其内在原因。首先,是我国老龄化社会发展的要求。我国社会老龄化发展速度迅猛,65 岁以上老年人已超过 8 811 万,占全人口的 6.96%,是世界上老龄人口最多的国家,人均寿命已达 71.4 岁。随着我国进入全面建设小康社会,老年人对医疗保健的需求越来越大,对健康长寿和生活质量也提出更高的要求。第二是老年医学发展的需要。自 1909 年《纽约医学杂志》提出“老年医学”,到现在还不到 100 年。在这期间,老年医学的发展在加速。老年临床医学向高度分工、越来越专、越来越深发展,现在又有了向高度综合、高度的边缘交叉发展的趋势。由过去的初始的通科治疗到专科治疗;又从专科治疗发展到更高层次的通科整体治疗。这是医学科学发展的必然趋势。王士雯等学者在上个世纪 80 年代提出“老年多器官衰竭”,引导对老年多器官疾病的探讨,以及目前创立《中华老年多器官疾病杂志》就是这一趋势的体现。三是老年人体发病规律的需要。“一人多病”是老年人发病的一个重要特征。据统计,老年患者大多患有二种以上疾病,有的甚至患有 9 种重大疾病。“头痛医头,脚痛医脚”往往顾此失彼,甚至导致误诊误治。老年患者也强烈呼唤着对他们进行整体综合诊治。与会人士认为,在这样一些要求下诞生的《中华老年多器官疾病杂志》有其强大的生命力和广阔的发展前景。期望与老龄人口有关的各科专家、学者,对与本学科有关联的老年多器官疾病的防治给予关注,加以探讨,其成果必将造福于老龄患者,也将是本刊的重要稿源。

与会领导和专家表示,要对杂志继续给以尽可能的支持和帮助,并对杂志的发展方向、风格、体裁,以及如何与国际接轨等,提出了重要建议和期望。

在《中华老年多器官疾病杂志》创刊问世之际召开的第一届编委扩大会议意义深远,它将为杂志的发展打下良好的基础并发挥其重要指导作用。

《中华老年多器官疾病杂志》编辑部

二〇〇二年八月八日